

# ЖИВЫЕ, ПОМНИТЕ НАС!



Солдатским вдовам,  
женам ветеранов  
второй мировой войны  
посвящается эта книга.

**СОЛДАТСКИЕ ВДОВЫ КАЛИТИНО:**

**АРХИПОВА МАРИЯ ПЕТРОВНА**

**БАБУРИНА НАДЕЖДА НИКОЛАЕВНА**

**ВАСИЛЬЕВА АННА АЛЕКСАНДРОВНА**

**КАШТАНОВА АЛЕКСАНДРА ИВАНОВНА**

**ЛОБАНОВА НИНА АНАТОЛЬЕВНА**

**ПЕТРОВА АННА НИКИФОРОВНА**

**СЕРЕБРЯКОВА ЕВГЕНИЯ ФИЛИППОВНА**

**ХЕРЕНКОВА МАРИЯ ИВАНОВНА**

**ЧЕРЕПКО ТАТЬЯНА СТЕПАНОВНА**

**ЧУХМАРЕВА ВАЛЕНТИНА ПРОКОФЬЕВНА**

## АРХИПОВА МАРИЯ ПЕТРОВНА



Родилась в деревне Калитино Волосовского района Ленинградской области в 1908 году. Как и все дети в крестьянских семьях Мария рано узнала тяжесть сельской жизни. А после смерти матери (Маше было всего 4 года) еще была лишена и материнской заботы и нежности. Ласку и нежность она познала в руках деревенского парня Архипова Петра Александровича, земляка Марии, за которого вышла замуж в 1928 году. Муж достался работающий, любящий, берег Марию как мог.

В молодой семье за десять лет родились две дочери и сын. Жить бы да радоваться! Отец, чтобы семью обеспечить, подался в город работать извозчиком, или, как сказано в удостоверении, водителем конного транспорта. Но уже в 1940 году Петр Александрович был призван на фронт, воевать с финнами. С финской войны вернулся раненым в ногу. Но даже ранение не помешало ему уйти на фронт, когда в 1941 году над Родиной набатом прозвучало: «Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой с фашистской силой темною...» На этот раз поднялся народ на священный бой с фашистской Германией.

А Мария осталась в Калитино с тремя своими малышами, с племянницей мужа, которая не успела уехать с каникул в Ленинград, да еще с двумя старыми родителями мужа: свекру 72 года, свекрови – 74 года.

Муж воевал на Волховском фронте. Мария успела получить от него всего одно письмо, но берегла его до самой смерти как святыню.

«30 июня 41 г. Здравствуй, дорогая Маня! Шлю вам всем по низкому поклону, целую всех крепко... Маня, я попал служить ездовым, подвозить снаряды к орудиям. А Лешка Зуев в батарее... Маня, как ты там со своим большим семейством? Трудно тебе без меня. Я прямо не сплю, все горюю о тебе...»

А в августе 1941 года Калитино уже заняли немцы. Письмам с фронта дорога была закрыта. А в 1943 году всех работоспособных жителей Калитино погнали в рабство. Марии со слезами на глазах удалось убедить оккупационные власти, что из нее работник никакой: дети и больные старики руки связывают. Жалостливый немец попался, оставил Марию в деревне. Может подумал, что и так все с голода помрут. Но Мария выжила, и детей спасла. Но когда освободили Ленинград и Волосовскую землю, когда заработала почта, получила Мария Петровна страшную весть: муж ее Петр Александрович погиб на поле боя Великой Отечественной войны и похоронен в братской могиле в г. Тихвине. Но только через 15 лет после Победы смогла она съездить с детьми на могилу мужа. А вернее выросшие дети смогли свезти туда уже стареньющую маму попрощаться с любимым мужем на братское захоронение и поцеловать строчки букв, которые говорили, что здесь покоится боец Красной Армии Архипов Петр Александрович.

Мужественно выдержала Мария известие о смерти мужа, только, может, подушка знает, сколько вдовых слез она смогла вместить в себя.

Работала до самой пенсии Мария Петровна в колхозе. И лес заготавливалась, и хозяйство держала, и продналог государству сдавала мясом, молоком и яйцами. Когда сын Александр отслужил в армии да, вернувшись домой, женился, жили одной семьей. Жить стало полегче. Дождалась Мария Петровна 3 внуков и внучку, а потом еще и 5 правнуков, всех любила, помогала растить и воспитывать. Прожила солдатская вдова Архипова Мария Петровна на калитинской земле 88 лет. А дети, внуки и правнуки берегут память о ней и о дедушке Петре, разглядывая фотографии и перечитывая то единственное письмо с фронта.



## ВАСИЛЬЕВА АННА АЛЕКСАНДРОВНА.



Родилась и выросла в Лужском районе Ленинградской области. Вспоминает, как познакомилась со своим будущим мужем: поехала она в д. Вероланцы под Елизаветино наниматься в домработницы в 1936 году. С поезда сошла и пошла не в ту сторону, заблудилась. Продиралась через какие-то кусты. Пыталась вернуться на станцию и уехать домой, но и этого не смогла. Вышла в какую-то деревню, зашла в крайний дом к хозяевам. А там за столом за самоваром сидят три парня в белых рубахах, как лебеди.

Анна рассказала, как блудила по кустам. Они долго смеялись, приютили на время девушки, а потом помогли отыскать Вероланцы и нужную ей хозяйку. Иван, один из братьев, работал в МТС в тракторной бригаде. Понравилась ему Анна. Стали часто встречаться, а потом в 1937 году поженились. В финскую войну он сменил стального коня на военную форму. Душа русского богатыря рвалась домой к жене и детям. Но не успел он после возвращения с финского фронта насладиться семейным счастьем, как вновь война. На этот раз Великая Отечественная.

Погиб Васильев Иван Иванович в декабре 1941 года где то в Новгородской области. Родившаяся дочурка Женя так никогда и не видела своего отца. Замуж Анна Александровна больше не вышла. До конца осталось верной памяти своего лебедя, русского богатыря Ивана.



### ВАСИЛЬЕВА АННА АНДРЕЕВНА,

родилась 15 августа 1919 года под Всеволожском Ленинградской области. Анна была самой младшей из 12 детей в семье. Детство и юность ничем не отличались от судеб других сверстников. Так же была молодою, знакомилась с парнями, гуляла, влюблялась. Со своим будущим мужем познакомилась на танцах. Он служил на аэродроме, обеспечивал техническую безопасность полетов самолетов. Поженились. Прожили три года, родила двойню сыновей.

Жить бы да радоваться с молодым мужем, глядя на пацанов. Но увы! 22 июня 1941 года ездили всей семьёй в гости к сестре в Колтуши. На обратном пути сели в трамвай, а там все чуть ли не в голос плачут. Что такое? – А вы разве не слыхали? Война началась!

Дома мужа уже ждала повестка в военкомат. Со слезами на глазах собирала мужа на фронт, голосила: "Что же мне теперь с двойней малышей делать?" А муж наказывал: "Береги сыновей, Анна!" Легко сказать: "Береги!", а как? Из-за детей Анна нигде не работала, слишком маленькие. Кормилец на фронте, а им полагались блокадные карточки иждивенцев.

Одного сыночка не уберегла. После этого, чтобы получить рабочую продовольственную карточку, пошла на работу. Куда пошлют. Уходя на работу все женщины дома оставляли детей в одной комнате, и одна женщина сидела с ними, кормила, нянчила. Мини детский сад.

Больше всего со времён блокады Ленинграда запомнились бомбёжки. Били день и ночь, и с воздуха бомбили, и с Пулковских высот били немцы. Как остались живы, одному Богу известно. А вот муж, Юденков Дмитрий Николаевич, погиб в 1942 году сражаясь на подступах к Ленинграду.

В январе 1943 года после сильных боёв за Ленинград по радио сказали, что блокада прорвана. К соседке на побывку пришёл муж. Он воевал в районе Невской Дубровки, как раз там, откуда родом Анна Андреевна. Уговорила его помочь добраться ей с ребёнком до деревни. Он помог. Так и выжила, и второго сына сберегла.

После окончательного освобождения Ленинграда вернулась в город. 29 лет отработала на одном предприятии. Имеет звание "Ветеран труда". Когда Анне Андреевне исполнилось 45 лет (Сорок пять – баба ягодка опять) вышла она второй раз замуж. И опять её муж – бывший фронтовик, награждённый за боевые заслуги многими медалями и орденом Красной Звезды.

Второй раз овдовела в марте 1990 года. Второй раз война ударила по судьбе женщины. И второй раз она уехала из Ленинграда в деревню. Но теперь уже в Калитино Волосовского района.

Сейчас живёт одна. Находит радость общения с соседями и в клубе "Ветеран" Калитинского ДК.

## **ПЕТРОВА АННА НИКИФОРОВНА.**

Родилась и выросла в деревне Шарово Дедовичского района Псковской области. В этой же деревне жил и ее суженый Григорий. Он работал трактористом в колхозе, а она училась на пчеловода. Вечерами встречались в клубе, провожались после танцев. Кажется, жили и радуяся молодости, но началась война. Механизаторов из колхозов не спешили призывать на фронт, но фашисты с такой скоростью наступали, что уже летом 41-го псковская земля была полностью захвачена врагом.

Григорий ушел в партизаны, изредка навещая оставшуюся дома молодую жену и родившуюся в начале 1942 г. дочурку Фросю. Увидеть вновь свободную родную землю Григорию Васильевичу не удалось. В одном из боев за город Порхов Псковской области муж Анны Никифоровны погиб.

С тех пор она одна. Войну пережила, дочку на ноги поставила. А потом уже взрослая дочь Ефросинья вышла замуж, приехала в Калитино и забрала из колхоза старенькую маму. В дочери и внуках возродилось убитое в апреле 1942 г. счастье Анны Никифоровны.

## ЧЕРЕПКО ТАТЬЯНА СТЕПАНОВНА



Родилась 7 января 1918 года в Орловской области. Выросла, выучилась на телеграфиста, вышла замуж.

Война застала ее в городе Красноярске. Мужа с первых же дней призвали на фронт, а Татьяна Степановна осталась в городе с больной престарелой матерью и 3-х летней дочуркой на руках. Работала на телеграфе, принимала и отправляла телеграммы. Работа не столь тяжела физически, сколько

морально. Сколько слез, горя людского прошло в те дни через сердце Татьяны! Не приведи Господи сообщать близким и знакомым страшную весть, которая могла в войну постучаться в любой дом, в любую квартиру! Тем более у самой муж на фронте.

В 1942 году муж по ранению приехал долечиваться домой, а в 1943 году появилась на свет еще одна дочь - Нина. Муж не долго смог радоваться новорожденной, так как в июне 1943 года снова на фронт, а в августе под Сталинградом он погиб.

После этого известия Татьяна Степановна с двумя дочурками и больной матерью перебралась в пригород. Там тоже работала на телеграфе, но еще подрабатывала на сельхозработах. Приходилось убирать лен, косить сено, копать картошку. Работали без выходных, допоздна, почти в буквальном смысле слова за кусок хлеба и кружку молока для детей. А утром вновь на телеграф.

Известие о победе встретила одной из первых, благодаря своей работе. Более 30 лет отработала Черепко Татьяна Степановна по линии Министерства связи: была просто телеграфистом, начальником отделения связи. А когда приехала в Калитино Ленинградской области, она и здесь не могла сидеть без работы, вновь пошла к людям и несколько лет отработала дежурным администратором в гостинице Северо-Западной МИС.

## ЧУХМАРЕВА ВАЛЕНТИНА ПРОКОФЬЕВНА.

В 2003 году на празднике Калитино Валентину Прокофьевну чествовали, как старожила Калитино, как главу династии, как человека, а долю которого досталась нелегкая судьба. На ее месте должен бы быть мужчина, но ее муж глава рода Чухмаревых погиб в Великую Отечественную.

Вот что рассказывает о Валентине Прокофьевне ее внука Татьяна. Родилась и выросла бабушка в Калитано, вышла замуж за калитинского парня, родила троих дочерей, помогла поднять на ноги шестерых внучат. Всю свою жизнь она находила в себе силы радоваться жизни и помогать другим людям, получать радость от порой, очень нелегкого жизненного пути. Ее добрые, лучащиеся светом и радостью глаза обогревали меня с 6 месяцев моего рождения до настоящего времени. Бабушка предстает для меня человеком, которого годы суровых испытаний не сломили, а, наоборот, закалили.

Бабушке было всего 27 лет, когда мой дед Чухмарев Николай Егорович ушел воевать-24 июня 1941 года. До этого он пробыл дома всего лишь 10 месяцев между финской и Великой Отечественной войнами. Осталась Валентина Прокофьевна с тремя дочерьми, младшей был всего 1 месяц. С этой войны муж уже не вернулся, погиб в 1942 году во время ремонта военной техники, как сказано в похоронке.

А в деревне жизнь продолжалась, но под игом завоевателей. В 1943 году всех жителей Калитино стали сгонять с родных мест и угонять на запад. Семья Чухмаревых доехала до Латвии, там их взял в работники хозяин по фамилии Буни. Бабушка доила коров, убиралась по хозяйству, а детей работать хозяин не заставлял. Через год Буни помог им вернуться домой в освобожденное Калитино. Здесь всех ожидали годы испытаний и трудностей, восстановление разрушенного и разграбленного. Но внуки никогда не видели бабушкиных слез, когда она рассказывала, как было трудно. Только память о погившем муже вызывала и вызывает у нее слезы. Слезы потерь и слезы несбывшегося счастья замужней женщины.

Рассказала о Чухмаревой В.П. ее внука  
Гагарина Татьяна Геннадьевна.

## Гаранжина Мария Федоровна



Родилась 5 мая 1929 года на Украине, но уже в возрасте двух лет переехала в г. Есентуки. А еще через 10 лет началась Великая Отечественная война, которая оставила глубокий след в судьбе девушки. Отец ее, Зинченко Феодосий Дмитриевич, в ноябре 1941 года был призван на фронт. Воевал в составе 6-го артполка, подчиненного 20-й Краснознаменной Таманской дивизии. Сражался за освобождение Украины, но, к сожалению, в победном наступлении участвовать не пришлось. Наоборот. При отступлении к Донбассу в августе 1942 года в боях за село Чернухино Феодосий Дмитриевич был тяжело контужен, долго находился в госпитале на лечении, а потом продолжил службу в военно-эксплуатационных войсках.

Мария с матерью с нетерпением ждали возвращения отца с фронта. Пусть контуженного, пусть раненого, но лишь бы живого. В мае 1945 года отец демобилизовался.

Примерно в это же время вернулся с фронта к матери в город Майкоп Гаранжин Николай Гаврилович, который до войны учился в Ленинграде в военно-летнем училище, в 1943 году с третьего курса был мобилизован в армию. Отец Марии воевал на земле, а Николай защищал Родину на воздушных просторах. Был ранен, лежал в госпитале. После войны, после встречи с родными, Николай вернулся в Ленинград и поступил в институт легкой промышленности. Там и познакомился с приехавшей учиться красавицей – горожанкой Зинченко Машей. Она приехала в Ленинград учиться на педагога производственного обучения легкой промышленности, но в душе ее всегда тянуло учить детей в школе, и она заочно закончила педагогический институт и стала учителем русского языка и литературы. О том, как познакомилась, как полюбила Николая, Мария Федоровна отвечает коротко: «Как все молодые во все времена». В 1949 году познакомились, в 1950 – поженились, а в 1951 году родился первенец – сын, которого назвали Виталием, в честь погибшего на фронте младшего брата Николая Гавриловича. Но о нем будет уже другой рассказ. Муж Марии Федоровны, ветеран Великой Отечественной войны, бывший военный летчик, коммунист до конца дней своих, Гаранжин Николай Гаврилович умер в 1994 году. Мария Федоровна свято хранит память о муже, ухаживает за инвалидом-отцом. А еще она чтит память своей свекрови Гаранжиной Марии Николаевны и ее погибшего сына Виталия, хранит все письма и документы, оставшиеся после их смерти. Нынче она позволила нам познакомиться с своими документами и составить себе примерную историю Матери и Сына. Эту историю мы и хотим поведать тебе, дорогой читатель. Прочти и пусть она тронет живую струну твоей души.

## Повесть о Матери и Сыне

По паспорту, который получен 18 мая 1942 года в 16 лет, он – Гаранжин Виталий Гаврилович, 1926 года рождения. Но любящая мама и бабушка звали его коротко – Витя. Стал он Витеем и для одноклассников, потом и для товарищей по воинской службе, а иногда даже в официальных обращениях называл себя Виктором.

Когда началась Великая Отечественная война, Вите было всего 15 лет. Он учился в средней школе № 19 города Майкопа. Когда фашисты подошли под стены родного города, отец был призван на фронт. Готовился стать военным летчиком и старший брат Николай, который был всего на два года старше Виталия. Витя с одноклассниками тоже рвался сражаться с немцами, но в военкомате ему велели подрасти еще. И в партизанский отряд не приняли. А в родном городе уже хозяйничали враги.

Все продовольственные запасы у жителей отобрали. И мирное население, чтобы не умереть с голоду, вынуждено было работать на оккупантов. Наступив на горло собственной гордости и самоуважению, ради спасения жизни 15-летнего сына и старой матери, пришлось работать на немцев и коммунистке Гаранжиной Марии Nikolaevne. Когда наши войска выгнали немцев с Северного Кавказа, Виталию исполнилось 17 лет и он закончил 10 классов, военком дал ему направление на учебу в военное училище г. Орджоникидзе. С апреля 1943 года по июнь 1944 года овладевал Виталий военной наукой, учился быть командиром. И каждую неделю или десять дней летели в Майкоп к маме скромные треугольнички, проверенные цензурой военного времени. А что мог написать своей маме соскучившийся по дому курсант?

15.07.1943.

«Привет из Орджоникидзе!

Здравствуй, родная мамочка! Привет папе и Коле, привет бабушке, всем родным и знакомым по дому и классу. Через 8 дней будет ровно 3 месяца, как я уже нахожусь в Красной Армии. Эти 3 месяца мне кажутся целым годом... Уже долгое время я не слышу ничего из дома. Мне, по существу, не о чем писать...

...Каждый день одно и тоже: подъем, умывание, завтрак, занятия, обед, 1 час отдыха, самоподготовка, ужин, свободное время и отбой. В выходные бывает ходим в кино, а то в баню вроде воскресника... Кормят не плохо, даже хорошо. Например, завтрак: суп или каша, компот или чай, сало и белый хлеб. Обед: суп или борщ, каша, компот, черный хлеб. Ужин: каша, чай и хлеб, или селедка, чай и хлеб. Пиши, как живет город Майкоп, чем особенным... Прислал ли Коля письмо? Что пишет папа? Пиши обо всех...

Пока до свиданья. Целую крепко, Витя.»

По современным меркам учился Виталий вроде бы и недалеко от дома, недалеко от места, где служил брат Николай, но по условиям военного времени это «недалеко» растянулось на долгие месяцы разлуки. Даже на годы...

«Мамочка, я соскучился за тобой!

Где же та минута, когда я снова увижу тебя и всех наших?

22.05.1944. Дзаудникау.»

«...домой не смог приехать, т.к. был не там, где бы мне хотелось. Некоторые ребята побывали дома со Ставрополя. Из нашей группы не был никто... Коля писал, что встретит меня в Новочеркасске, но туда мы не ездили, так что увидеться с ним не пришлось и не придется... пока не буду дома.»

«Привет из Орджоникидзе!

У нас все по-старому. Сегодня дождь с самого утра. Встали ровно в 4 часа, чтобы подготовиться к сдаче экзамена, уже последнего. От Коли получил письмо с Мелитополя... От папы получил, но уже давно, числа 5 июня. Пишет, что все время в действиях..., со здоровьем не важно у него... Вот пока все, что написал в коротеньком письме. Время больше нет...»

19.06.1944.

И вот обучение закончилось. Теперь на фронт! Правда в дороге Виталий забывает о том, что вокруг гремит война, что не так давно места, по которым он проезжает, корежились от боли после бомбёжек и укутывали в седые туманы свою израненную красоту. Витя в письме к маме открывает свою лирическую сторону души.

«Здравствуй, мамочка.

Прими привет из столицы Москвы. Еще половина пути и наше движение будет закончено... А Москва за 60 км от Москвы начинается. Дачки и дачные вокзалы. Знаешь, как в песне поется: «Помнишь сентябрьский вечер, дачный вокзал под Москвой...» Очень красивые места!.. Пиши, как узнаешь адрес.»

24.07.1944.

Шел парнишке в ту пору девятнадцатый год. Он ехал на фронт, ехал защищать Родину. И какая бы нежная любящая душа не была у Виталия, он обладал твердостью воли, силой духа, был полон веры в справедливость, в нашу победу над врагом. Перед отправкой на фронт он пишет письмо секретарю обкома ВКП(б) в защиту своей матери, которую исключили из рядов коммунистической партии, за то что она «работала на оккупантов».

«Работая при оккупации, мы сохраняли себе жизнь для дальнейших битв. Мы не дали ни матери, ни себе унизиться перед фашистами... Я не поступал на работу долго, но макуха и отруби были уже не под силу, мать была еле жива... Я должен был быть как защита ее, как средство, откуда она могла продолжить свою жизнь... Я прошу о помощи восстановить мою мать в ряды ВКП(б). Я с отцом и братом докажу на деле в борьбе с врагом нашу преданность Родине, я оправдаю доверие Ваше. Отец и брат на фронте бьют фашистов. Я тоже еду в качестве офицера. Я поведу подразделение в бой и не остановлюсь нигде до полного разгрома фашистов...»

Мл. лейтенант В.Гаранжин.»

«...Привет с фронта!

Здравствуй, дорогая, мама... Нахожусь на эстонской территории... Взятой нашими войсками 25 июля. Вся разбитая, ни одного дома нет целого. Пока нахожусь с ребятами, теми, с которыми учился 1 ½ года.

Пока все, до свиданья. Передай привет Славе, Аде Туккер, Рае и всем, всем, всем...» 2.08.1944. Нарва.

Душа болела за всех родных и близких, за нашу поруганную землю. В то время не было разграничений на адыгейскую, украинскую, эстонскую или русскую землю. Все было наше, советское, и за нашу советскую Родину, за ее свободу не жалели жизни наши простые солдаты и командиры. Одним из них был Виталий Гаранжин.

30.09.1944. «Привет с Латвии.

Здравствуй, дорогая мамочка! Сообщаю тебе, что я сейчас тяжело ранен и лежу в госпитале. Должен с этого госпиталя на днях переехать, так что сюда не пиши. В другое место напиши мне подробно, как Коля, папа, бабушка. А бабушке передай, пусть к моему приезду припасет баночку варенья.

Пока. Целую крепко. Привет всем. Витя.»

Это было одно из последних писем сына матери. Сколько слез пролила Мария Николаевна, сколько ночей провела бывшая коммунистка в мольбе о сохранении жизни ее любимому сыночку перед иконой. Просила Божью матерь помочь ее земному сыну, молила о чуде. Но чудо не свершилось!

И вместо привычного солдатского треугольничка прилетело на крыльях почтовых марок в город Майкоп заказное письмо из латышского города Резекне.

«Дорогая Мария Николаевна.

С глубоким прискорбием сообщаю Вам о смерти горячо любимого сына Виктора... Поступил он в наш госпиталь 29.09.1944. по поводу проникающего ранения живота с ранением тонкой кишki и почки в крайне тяжелом состоянии. Был оперирован, находился под наблюдением опытных хирургов... Уход со стороны медсестер за тяжелораненым был исключительным, получал индивидуальное питание, но ранение было очень тяжелым и спасти было невозможно. Похоронен Ваш сын в Латвийской ССР, г.Резекне д.Адамово с отдачей воинских почестей. На могиле установлена пирамида с именной надписью...

Выражаю Вам глубокое соболезнование. Р.Вережникова.»

30.01.1945.

А потом пришло еще одно письмо. Под тяжелыми сургучными печатями прислали матери Виталия документы, фотографии, найденные при сыне, и еще облигации 2-го государственного воинского займа на 200 и на 100 рублей.

В то время, когда вся страна отдавала фронту все, что только могла, когда в тылу своим трудом ковали Победу, когда дети собирали средства на пионерский танк или самолет, воины тоже вносили свой вклад в святое дело Победы не только жизнью своей, но и деньгами. Свое офицерское жалование отдавали государству в заем на создание новой боевой техники, нового оружия. Внес свой вклад и Виталий Гаранжин.

После Победы Мария Николаевна не стала продавать эти облигации или получать проценты с государства. Она оставила их на память о Сыне, о человеке-комсомольце, который до самого последнего дня своей жизни хранил в живом сердце любовь к матери и любовь к Родине. Сохранила она и письма - треугольнички, и справки, и все документы сына, свято чтия его память. А после своей смерти завещала хранить память о Виталии своей невестке Гаранжиной Марии Федоровне, жене старшего сына Николая, которому посчастливилось воевать до полной победы над фашистами и вернуться живому домой.



*Справка*

Дана Баранову Виталию Гавриловичу  
в том, что он учится в 10 классе  
С.Ш № 19 в г. Майкопе. Видел  
из школы по призыва в ряды Р.К.К.А.

*Директор  
Гаврилов*

*В. Ульев  
Лягушев*

20/IV 1943

В настоящее время Мария Федоровна Гаранжина живет в Калитино, свято чтит память о своем муже Николае Гавриловиче, его брате Виталии Гавриловиче и их матери Марии Николаевне. Она и поведала нам эту повесть о Матери и Сыне.

## АНТОНЕНКО ОЛЬГА ФЕДОРОВНА

Родилась 10 июня 1924 года в Новгородской области. Только только отметила свое семнадцатилетие, как началась Великая Отечественная война.

Уже взрослая девушка! Сначала , как и многих других, отправили на оборонительные работы, потом в рядах служащих органов внутренних дел работала в черте фронтовых действий. Для обеспечения безопасности службы имела при себе боевое оружие. С первым мужем, Масениным Терентием Родионовичем, встретилась в 1946 году. Ольга Федоровна работала на железной дороге, там же работал и вернувшийся с фронта Терентий. Поженились. Жили в Изваре, потом переехали на станцию 81 км. Родили и вырастили двоих детей : сына Владимира и дочь Галину. Но последствия боевых ранений настигли ветерана и после войны. Не уберегли от смерти ни любовь жены, ни беспокойные мысли о детях. В 1976 году он умер.

А в это время овдовел другой ветеран минувшей войны- Антоненко Октябрь Яковлевич, который был коллегой Ольги Федоровны по работе в АТП. Познакомились два вдовствующих человека, да и решили соединить свои жизни в одну. В 1981 году Ольга Федоровна вышла замуж во второй раз.

Октябрь Яковлевич был очень общительным, активным человеком, любил быть на людях, любил петь, аккомпанируя себе на гитаре. Ну как не полюбить такого?! И только жена да инвалидская палка знали, как болят военные раны. Октябрь Яковлевич умер в 2003 году.

Теперь Ольга Федоровна дважды солдатская вдова.

Часто навещают ее собственные дети , не забывают и приезжают в гости и три дочери Октября Яковлевича.

Добрые люди тянутся к добрым людям.





## БАРМАШОВА ОЛЬГА СТЕПАНОВНА

Родилась в 1923 году в д. Коноховицы Волосовского района. А в этом же районе в д. Старые Раглицы годом раньше родился тот единственный и неповторимый, который стал её судьбой – Бармашов Николай Николаевич.

Николай закончил ПТУ в Ленинграде, работал в речном пароходстве, оттуда и призвали на фронт. Защищал Ленинград, сражаясь на Ораниенбаумском плацдарме. В 1944 году был тяжело ранен и отправлен в один из сибирских госпиталей на лечение. Демобилизован из армии инвалидом 3 группы.

Ольгу с началом войны райком комсомола отправил в колхоз на уборку урожая, потом на рытьё окопов. Но никакие окопы не смогли удержать написк врага.

Молодую комсомолку постигла участь многих её односельчан: немцы забрали в лагерь, потов угнали в рабство в Латвию. После освобождения Ленинградской области Ольга Степановна вернулась домой и продолжила учиться. А в 1945 году её направили работать завучем в Курковицкую школу.

Николай Николаевич в это же время был в Курковицах председателем сельского Совета.

Школа и с/совет размещались в одном здании. Так Ольга и Николай познакомились. Полюбили друг друга, а в 1946 году и поженились.

Молодые продолжили своё образование: она поступила на заочное отделение педагогического института, а он – на очное в Курковицкую агрошколу. После этого она всю свою трудовую жизнь посвятила школе (была учителем математики, завучем и директором в Курковицкой восьмилетней школе), а он работал зоотехником в агрошколе, потом бригадиром-животноводом в С-3 МИС, потом зам.директора по хозяйственной части в совхозе «Кикерено».

Семья была крепкой, дружной, вырастили и воспитали двоих детей (сына и дочь), дали им высшее образование.

Но фронтовые раны беспокоили бывшего солдата. Ему нет – нет, да приходилось лежать в больнице. В 1975 году Николай Николаевич из больницы не вернулся. С тех пор Ольга Степановна – вдова ветерана Великой Отечественной войны. Живёт в Калитино. Дети и внуки не забывают.

## БОЖЕНКОВА АЛЕКСАНДРА СЕРГЕЕВНА

Родом из д. Машутино Псковской области. После школы поступила в педагогическое училище, а закончив его получила направление на работу в Лужский район. Проработав там один год познакомилась с Николаевым Павлом Павловичем, который приехал на работу после окончании курсов бухгалтеров. Однажды они были приглашены в гости в одну компанию и , хотя он был намного старше молодой учительницы, но Александра выделила его как самого интересного и умного человека. После этого вечера стали встречаться, а в 1940 году пошли в сельский Совет и расписались, то есть поженились. Белого платья и свадьбы пышной у них не было, к сожалению, но была любовь и преданность друг другу.

Весть о начале войны застала Павла Павловича на воскресной рыбалке. С первых же дней он был призван на фронт, воевал на Волховском фронте, в рядах матушки-пехоты помогал освобождать Ленинград. Долго судьба щадила мужа Александры Сергеевны, но двигаясь за линией фронта на запад в боях на реке Великой в Новгородской области Николаев Павел Павлович был тяжело ранен в ногу.

А дома жили, работали и ждали его жена и две его сестры. Школу в войну закрыли и работать приходилось в колхозе и на лесозаготовку. Было очень голодно, но помогала выжить корова, которую держала одна из сестер. Когда фронт передвинулся от Луги на запад, стали Александре приходить письма от мужа, в которых жила надежда на победу и встречу.

Но встреча состоялась раньше победы. После лечения в госпитале с протезом вместо ноги вернулся Павел Павлович домой. Ии еще 50 лет прожили супруги в любви и согласии, заботясь друг о друге, поддерживая во всем друг друга. После войны их направили на работу на Карельский перешеек. Он-главный бухгалтер в областной школе . После закрытия областной школы супругов перевели в Калитино на работу в организованную Северо-Западную государственную зональную Машино-испытательную станцию. Павел Павлович работал бухгалтером, а Александра Сергеевна секретарем-машинисткой в отделе оформления С-3 МИС. Вместе вырастили и воспитали двоих детей. Александра Сергеевна кроме работы постоянно вела общественную деятельность: 14 лет была депутатом сельского Совета, казначеем профсоюзного комитета.

В 2002 году муж Александры Сергеевны, ветеран Великой Отечественной войны Николаев П.П. умер. И появилась на калитинской земле еще одна солдатская вдова.



## ИГОШИНА МАРИЯ ГРИГОРЬЕВНА

Родилась 3 сентября 1923 года в д. Марьин-ка Кирсоковского района Тамбовской области и была старшей дочерью в семье, где было 5 детей.

12-ти летней девочке уже пришлось помогать матери поднимать младших детей. Работала в поле на разных работах, связанных с производством табака (посадка, ломка, папушевка). Потом уехала в няньки.

Когда началась война, Мария уже жила в Москве и была замужем. Там же родилась у нее дочь Тоня. Работала на Кирпичном заводе им. Хлебникова у Шереметьева. Но, когда враг подошел вплотную к Москве и усилились бомбежки, мужа взяли в армию, а Мария Григорьевна вернулась с маленькой дочерью в деревню к свекрови в Тамбовскую область. Пошла работать в колхоз. Машин не было. Вручную сажали, вручную убирали, снопы вязали. Сахарную свеклу убирали, порой, до самых морозов. Работали не покладая рук. Большую часть урожая сдавали государству, меньшая шла на трудодни (плата за труд натурпродуктами: зерно, просо, немного муки).

Норма продуктов на трудодни была очень маленькая. Даже живя в деревне, работая не земле, приходилось голодать. Но даже истощенные рабочие не жаловались на судьбу, потому что верили, что их труд помогает нашим солдатам победить. А, когда придет победа, верили, что жизнь наладится, и наступит мир. Май 1945 года принес долгожданную победу. Но муж Марии вернулся с фронта инвалидом. И опять Марии Григорьевне пришлось за двоих тянуть семейную лямку, да еще семерых детей родила, словно восполняла потерю, которую понесло наше народонаселение за годы войны.

В 1955 году муж умер. И четверо детей умерло. Тяжело одной. И в 1960 году средняя сестра Евдокия уговорила Марию переехать в Ленинградскую область, а точнее в д. Калитино. Работать пошла дояркой в ОПХ "Калитино". Оттуда и на пенсию оформлялась.

Война и тяжелый труд оказались на здоровье Марии Григорьевны. Так вместе с медалью "Ветеран труда" получила она и еще одно "звание" - инвалид 2-й группы.

А в Калитино продолжают жить и трудиться дети и внуки Марии Григорьевны. Да и правнуки уже подрастают.



## ПОДЪЯКОВА ТАЙСЬЯ КОНСТАНТИНОВНА

Родом из Вологодской области Кичменско-Городецкого района. Когда началась война ей было всего 12 лет, но как и многие ее одногодки работала в колхозе рядом со взрослыми. Лозунг тогда был один на всех «Все для фронта, все для победы!», лишь поскорее вернулись домой отцы, братья да женихи для подрастающих невест.

А Таисья стала невестою для Подъякова Юрия Андреевича, который в 1944 году был призван на войну, а потом еще 6 лет служил на Северном флоте.

Демобилизовался он в мае 1951 года, вернулся домой в Кич-городок, да как-то в магазине встретил самую лучшую девушку на свете, которая все эти годы росла и расцветала, чтобы ему понравиться.

Тася понравилась не только Юрию, но и его родителям. В декабре этого же 1951 года они поженились. После свадьбы Юрий увез молодую жену в Мурманск. Работали оба в системе связи до самой пенсии. Там у них и дети родились: два сына и дочь. Дети выросли, выпорхнули из родимого гнезда как и они когда-то. А когда Таисья Константиновна и Юрий Андреевич заработали себе пенсию, то дети их уговорили переехать поближе к большому мегаполису, где жили и работали сами. Так в 1987 году оказалась в Калитино семья Подъяковых.

45 лет прожили вместе в любви и согласии, шестерых внуков заимели, двух правнуоков дождались, но в 1996 году мужа не стало. А Таисьи Константиновне все не верится в тяжелую утрату. Часто беседует она с мужем, глядя на его фотографии и утирает слезы от мысли, что уже никогда не улыбнется ей бравый матрос Северного флота. Ну если только во сне.





## РОГОЖКИНА ЛИДИЯ АЛЕКСАНДРОВНА

Лидия Александровна родилась в 1927 году здесь в Калитино. К началу войны была рослой крепкой девушкой 14 лет и все события военного и послевоенного времени помнит хорошо.

Деревенские дети с раннего детства приучены к труду и в свои 14 лет Лида уже и косила, и за лошадьми ходила, и коров доила, и жала по осени.

Но одно дело работать на себя, на свою семью, а другое - на немцев. Мало того, что под угрозой оружия, так еще под страхом: «Как бы немец чего хуже не удумал». Когда приезжало немецкое начальство в Калитино на базу отдыха, то для них устраивали охоту на русских зайцев.

Роль охотничьих собак зачастую приходилось выполнять калитинским подросткам, в том числе Лида и ее брат Август побывали в этой шкуре. Дети должны были вместо собак лаять и выгонять зайцев на встречу охотникам. После охоты их за это кормили... как собак, где-нибудь возле крыльца кинут кусок.

Потом работа в неволе на эстонских помещиков-союзников Германии. Домой в Калитино вернулась только в марте 1945 года. Но война на этом для девушки не окончилась. В числе других молодых рабочих ее послали в Германию за племенным рогатым скотом, чтобы восстанавливать здесь дома, разграбленное и уничтоженное стадо. Когда получили коров, то с Германии гнали стадо пешком. День победы встретила в Германии. Но и после победы еще долго слышались выстрелы, и настигала людей смерть.

Но Лидии повезло. Она выжила в этой страшной трагедии, именуемой войной. Повезло и ее суженому, Рогожкину Федору Кузьмичу. Со своим будущим мужем, Лида знакома была еще с детского возраста, в садик вместе ходили. А вот серьезная симпатия друг к другу, называемая любовь разгорелась уже после войны. Он вернулся с фронта с палочкой, но это не помешало ему встречать с работы и провожать до дому свою невесту. В 1949 году поженились. Жили дружно и счастливо, вырастили трех сыновей. И совсем немного не дожили до золотой свадьбы. В 1997 году Федор Кузьмич умер. Боль военных ран оказалась сильнее объятий жены. Лидия Александровна осталась одна в пустой квартире. Хорошо еще дети живут рядом, да внуки часто навещают бабушку.





### СКОРОБОГАТОВА ЕВДОКИЯ ГРИГОРЬЕВНА.

илась 30 мая 1924 года. Приехала в Подмосковье в поисках работы. Поступила на  
дательство аэродрома в Шереметьево, была подсобной разнорабочей на разных работах.

Когда началась война Евдокии исполнилось уже 17 лет. Вместе со всеми строителями отправили на рыхте окопов. Было холодно, голодно, сыро, но свое оружие-лопату Евдокия бросала, не только потому, что боялась трибунала, а потому, что хотелось сделать, чтобы не пустить немцев к Москве. Очень страшно было во время бомбёжек, многие падали, но рабочее место никто не бросал. Когда фронт развернулся, и наши войска началиступление на западном направлении, Евдокию направили на заготовку торфа для электрического тока, где она и проработала с 1943 по 1946 год. Потом она завербовалась на стройку под Ленинград, на восстановление Невской Дубровки, так как возвращаться домой в деревню не было смысла, она была разбита, а все жители эвакуированы.

На лесозаготовке Евдокия Григорьевна познакомилась с красивым боевым парнем, работавшим на вывозке леса. Почему боевым? Да потому, что он бывший фронтовик, на своей машине прошел до Берлина, не раз попадал в сложные переплеты, но всегда геройски выходил из сложившейся ситуации. Имел награды и боевые, и трудовые. А почему красивый? потому, что красивый. И Дуся ему не уступала. Познакомились, влюбились друг в друга, да и поженились.

С 1951 по 2003 год прожили вместе душа в душу. Двоих сыновей вырастили. Внуки и правнуки дождались. Но смерть разлучила любящих супругов. И осталась Евдокия Григорьевна в горестном звании "вдова". И хотя младший сын с семьей рядом живут, навещают постоянно, но как недостает ей ласкового взгляда и доброго слова ее любимого Петра Петровича.



## ТЕОДОРОВА МАРИЯ МАКСИМОВНА

родилась в Дятьково Брянской области. Часто болела, поэтому мать отправила ее в школу только в девятилетнем возрасте. Но долго учиться не получилось, и уже в 12 лет пошла она в няньки. Нянчила двоих детей, тем и зарабатывала себе на хлеб и родителям кое-какая помощь. Война застала ее дома. Фронт приближался стремительно, но летом 1941 года до их городка только передовые разведовательные отряды немцев.

Регулярные части заняли деревню, куда перебралась Мария с родственниками, только весной 1942 года. Славилась Брянщина своими партизанскими отрядами. Земля горела под ногами захватчиков. Чтобы обезопасить от партизан свое передвижение по чужой территории, немцы прикрывались "живым щитом", то есть каждую воинскую колонну сопровождали гражданские жители. Немцы в середине, а по обочине в грязи в лаптях движутся русские. Не будут же партизаны стрелять по своим! В августе 1943 года немцы начали отступать с Брянщины, угоняя с собою мирное население. Мария вспоминает, как их целую неделю продержали на мосту на какой-то большой реке, пока не прилетели наши самолеты и не начали бомбить мост. Чтобы остаться в живых Мария с другими односельчанами сбежала в лес. Там и дождались наступления наших войск. Добрались до дома в сентябре, а деревня вся разорена. Хорошо хоть картошка на огороде осталась. В деревне ни хлеба, ни денег, ни постели, на чем можно спать. А в то время в Дятьково начала восстанавливаться промышленность. Мария с подругами написала заявление и была принята на работу в леспромхоз. Дали рабочий пак, место в общежитии. Сначала работала на погрузке леса, потом клеймила древесину.

Тяжелая работа и холод очень сильно подорвали здоровье молодой девушки. Поэтому, когда ее познакомили с бывшим фронтовиком Теодоровым Сергеем Ивановичем, она уже знала, что мечтать о молодом красивом принце ей уже не придется. И никогда не придется нянчить собственных детей.

Сергей Иванович служил сверхсрочником в той же 76-ой гвардейской стрелковой дивизии, где и воевал войну, и которая дислоцировалась под Дятьково. Когда ему посватали 22-летнюю Марию, самому ему было уже 37 лет. Поглядел он на хрупкую симпатичную девушку, да и сказал ее тетке: «Отдайте за меня Марию, будет она у меня как за каменной стеной. Я ее никогда не обижу! «Так и сговорились, через 3 дня свадьбу справили. Простыней отгородили угол в казарме, да там поначалу и жили. По ночам Сергея Ивановича сильно мучали головные боли-последствия контузии и ранения в голову. В 1947 году демобилизовался из части и переехал с семьей в Дятьково, на родину жены. Работал механиком в МТС. Потом уехали к сестре в Костромскую область, а еще позже в Калитино Ленинградской области.

Муж умер в 1993 году. И Мария Максимовна осталась одна. Ни здоровья, ни детей, ни мужа. Но как бы плохо не чувствовала себя Мария Максимовна, но в День Победы 9 мая и в день рождения мужа она ходит к нему на могилку.

## **ХРУЛЕВА ОЛЬГА КОНСТАНТИНОВНА.**

родом из д. Поддубье Волосовского района. Окончив школу она поступила в Ленинградский пед. институт. Однажды познакомилась с молодым симпатичным курсантом артиллерийского военного училища Хрулевым Владимиром. Полюбили друг друга. Но война надолго развела любящие сердца. Он на фронт, а она записалась добровольцем на строительство оборонных рубежей. Он воевал на Кавказе, а она попала в окружение, а потом вынуждена была вместе с другими жителями выйти из леса в занятую немцами деревню.

Он три месяца после тяжелого ранения отлежал в госпитале, а она в 1943 году была отправлена в неволю.

Так пути их затерялись.

В декабре 1944года Ольга вернулась в Волосово. По направлению РОНО пришла работать в Кикеринскую среднюю школу. А там уже работала учительница с фамилией Хрулева, как у ее Володи. Познакомилась поближе, оказалось, что это двоюродная сестра Владимира. Ольга Константиновна сразу же взяла адрес и написала ему, уговорила его приехать. Боялся Владимир, что он с тяжелым ранением ноги, тот, которого три месяца носили на носилках, будет обузой для молодой девушки. Но любовь пересилила все, помогала жить, помогала бодриться и не падать духом. В любви и согласии прожили супруги 12 лет. Мало. Но смерть сильнее любви. Умер муж в 1960 году.

Осталась Ольга с маленькой дочкой на руках. Долго переживала смерть мужа. Но время залечивает раны. Спустя несколько лет Ольга Константиновна соединила свою судьбу с коллегой по работе, тоже участником Великой Отечественной войны Романовым Иваном Георгиевичем.

Но в 2001 году еще раз осталась вдовой.



## ШЕРЕМЕТОВА ЕВДОКИЯ АНДРЕЕВНА

Родилась 10 марта 1931 года в с. Благодарном Семипалатинской области. Семья большая. Пятеро детей, и Дуся была третьим ребенком у родителей. В школу пошла как все дети, но смогла отучиться только три года. А потом нужно было помогать родителям. Главной помощницей и рабочей силой в хозяйстве была корова. Она и молоко давала, на ней и сено возили, впряженная в телегу, а в годы войны, когда лошадей забрали для работы на нужды фронта, то и поле пахали на буренке.

Когда закончилась война, Евдокии было 14 лет. Продолжила работать в колхозе, а заодно учиться в вечерней школе.

В 1949 году вернулся со службы на Дальнем Востоке бывший фронтовик, красивый, статный односельчанин Иван Шереметов.

Это потом его стали называть Иван Кузьмич, а на танцах в одной из изб родного села познакомилась 18-ти летняя красавица Дуняша и бравый воин Иван, который после службы в армии решил выучиться на комбайнера. Учиться ездил в Семипалатинск и целый год встречался с Дуняшой только на вечеринках, которые проходили то в одной избе, то в другой, которую молодежь снимала на вечер и сама украшала. Клуба в Благодарном в то время не было. А 5 марта 1951 года, после окончательного возвращения Ивана в родное село, Евдокия Андреевна и Иван Кузьмич поженились. С ребятишками долго не тянули: в 1952 году родился первый сын, в 1953 году-сразу двойня. А всего за 52 года совместной жизни у супружеских Шереметовых родилось 4 сына и 3 дочери.

Работать Евдокии Андреевне после замужества не довелось: сначала детей нянчила, ростила, а потом как за дитем ухаживала за мужем-инвалидом.

Никто не мог даже предположить, что ранение, полученное на фронте, скажется на здоровье много лет спустя. На месте раны образовался тромб, нога потеряла чувствительность, потом появилась опасность гангрены и левую ногу пришлось ампутировать.

Так лихого когда-то танцора и бывшего воина приковало к себе инвалидное кресло и кровать, а любящая жена окружила его заботой и вниманием.

В 2003 году Иван Кузьмич умер, а Евдокия Андреевна получила удостоверение вдовы ветерана Великой Отечественной войны да половину мужчиной пенсии.

### ЯКОВЛЕВА ЕВГЕНИЯ ИВАНОВНА

родилась и выросла в Калитино, а ее суженый Андрей в Курской области. Жизненные пути их встретились в большом городе Ленинграде.

Женя из деревни приехала на работу в город, а Андрей тоже решил посмотреть на город, который о и защищал в войну, в условиях мирного времени, когда солнце золотит купола соборов и не надо остерегаться, что сейчас начнется бомбёжка или артобстрел, когда можно идти по Невскому проспекту, и не смотреть какая сторона наиболее опасна для передвижения. Хотя бывшему Фронтовику тяжело было смотреть на мир одним глазом тяжелое ранение в голову, но во всем помогала ему молодая неунывающая Женя, с которой они в 1955 году поженились.

Предприятие, на котором работал Андрей, вскоре закрылось, он с женой и дочками переехал па постоянное место жительства в Калитино. Всю оставшуюся трудовую жизнь посвятили они сельскому хозяйству, животноводству.

В 1992 году муж Евгении Ивановны умер. Дочки в городе. Спасают от одиночества друзья-соседи, с которыми бог о бог живет она уже более сорока лет. Да в Дом культуры Евгения Ивановна, когда позволяет здоровье, приходит с удовольствием.



## **НАД КНИГОЙ РАБОТАЛИ:**

### **Сбор материала**

- 1. Алабушева Л.В.**
- 2. Архипова З.Н.**
- 3. Васильева Н.А.**
- 4. Рудь И.В**
- 5. Шишкина Г.И.**

### **Набор текста**

- 1. Архипова Н.В**
- 2. Мартынова О.В.**
- 3. Можаева Т.Н.**
- 4. Сироткина Т.В.**

### **Оформление**

- 1. Алексеева Л.В.**
- 2. Николаева С.Г.**
- 3. Соболева З.В.**

### **Редакция**

**Зинченко Р.С.**

**2005 г о д**

**Калитино Волосовского района**

**Ленинградской области**